

## 兵役處工作報告

報告人：呂興武

報告日期：中華民國七十八年八月廿九日

(台北市議會第五屆第八次大會)

議長、副議長、各位議員先生：

欣逢 貴會第五屆第八次大會，興武得在此向各位提報本市兵役行政工作執行概況，深感榮幸。首先對 貴會給予本市兵役行政工作的全力支持與適切指導，使各項役政工作得以順利推展，業務績效日益提高，便民服務更加落實，特於此致謝忱。現謹將本市七十八年二月至六月底役政工作區分為「兵員徵集」、「國民兵編組訓練」、「軍人權益維護」、「後備軍人管理」等四個項目摘要報告，敬請惠賜指教。

### 壹、兵員徵集

依據兵役法、兵役法施行法及相關法令規定執行兵員徵集事務，其處理是循「身家調查」、「徵兵檢查」、「抽籤」、「徵集」等四大程序次第完成。本市七十八年二月至六月底止有關徵兵處理各項工作績效如下：

一、身家調查：

本市民五十九年次徵兵及齡男子身家調查，於七十七年十二月訂頒實施計畫，各區已遵照本府函頒計畫，於本（七十八）年二月依據戶籍資料轉錄徵兵及齡男子名冊，其目的在瞭解民五十九年次徵兵及齡男子教育程度、家庭狀況、個人健康情形。

形、職業專長及確定役男人數徵額歸列等，進而建立正確完整之兵籍資料，並為確定其兵役義務及權利之依據，作為應徵服役之基本資料，各區均能於本（七十八）年四月底前如期圓滿完成，計完成身家調查二二、四一五人，並將調查人數按教育程度、職業專長等項，分類統計製表，已分別陳報內政、國防兩部備查。

### 二、徵兵檢查：

本市民五十九年次完成身家調查徵兵及齡役男之徵兵檢查及七十九年應屆畢（結）業大專學生志願參加考選預備軍官之體格檢查，其目的為檢查民五十九年次役男身體健康狀況，判定體位，以決定其應服之兵役義務，為節省人力與財力，將國民兵免役體檢與大專院校學生志願考選預備軍官之體格檢查，均併徵兵檢查實施。徵兵檢查場設置於本市羅斯福路四段九十二號十樓（役政活動中心），自本（七十八）年七月十一日起至八月卅日止（每日上午八時至十二時），除星期例假日外，共計檢查四十三個工作天，預計受檢役男二二、三〇〇人，國民兵三〇〇人，考選預官學生三、一三五人，合計二五、七三五人。

### 三、役男抽籤：

本市七十八年度大專畢業程度役男應徵服常備兵役軍種及入營順序抽籤，於本（七十八）年六月六、七日（星期二、三）兩天分別在各區公所指定地點同時實施，不分年次、體位，一律依照國防部配賦系科組別區分，以抽籤決定軍種兵科與入營順序，以期做到公正、公平與公開之要求，計參加抽籤役男五、五七一人，圓滿完成任務。

### 四、常備兵徵集暨預備軍官入營：

本市七十八年二月一日至六月卅日止，常備兵（含大專兵）共徵集廿六個連，海軍陸戰隊二個連，海軍艦艇兵二個連，空軍六個連，憲兵二個連，聯勤兵一個連，警備兵五個連，計四十四個連，均如期如數輸送至各軍種新兵訓練基地應徵入營服役，以滿足國軍兵員徵補需求。

### 貳、國民兵編組訓練

凡經徵兵檢查判定為丙等體位及依法區劃為乙種國民兵役之役男，先由本府施以六天之軍事及勤務訓練，結訓後納入國民兵編組管理，平時完成「輔助軍事勤務隊」（簡稱軍勤隊）之編組，以備戰時依各使用單位之申請擔任「擔架」、「運輸」與「搶修」等軍事勤務。本市為加強軍勤隊戰時應召服勤能力，每年舉辦「軍勤幹部集訓」，軍勤隊「點閱召集」與「勤務召集」各一次，自七十八年二月至六月底止，各項工作績效如下：

#### 一、國民兵徵訓：

本市七十八年度乙種國民兵訓練，自本（七十八）年四月十日起至四月廿二日止，分為兩期，假本市新生南路二段十七號憲兵新南營區訓練，完訓五九一人及檢定合格一、一八九人，合計列管一、七八〇人。

#### 二、國民兵清查：

本市為確實徹底清查各區列管國民兵人數與資料是否相符，以利掌握其動態，消除管理缺失，奠定編組、召集、運用之基礎，特訂頒七十八年度國民兵列管人數清查實施計畫並規定清查對象，除停止移資七個年次計五、六四三人不予清查外，凡民國四年至五十八年次之已（待）訓國民兵均在清查範圍內，全部清查工作，已於七十八年五月底圓滿完成，計列管徵

集訓練一五、九五七人，檢定合格二三、三五一人，轉役人員一、六四五人，待訓人員一、九五六人，金馬來台人員一六八人，合計總列管人數四二、〇七七人。

#### 三、役政幹部講習：

本市七十八年度役政幹部講習會於本（七十八）年六月九日假本市役政活動中心舉行，市長蒞臨講習會慰勉鼓勵全體役政同仁繼續加強役政績效，提升為民服務品質，會中並交換一年來工作心得及講解新修訂法令，敦請國防部法制司處長汪少將及台大張珏教授作專題演講，以增進同仁新知，全體役政人員受益匪淺。

#### 四、軍事勤務隊勤務召集：

本市七十八年度軍事勤務隊勤務召集於本（七十八）年五月二日起至十二日止計實施八天，每天由兩個區公所擔任召集兩個獨立區隊，每區隊四六員計九二員，共計召集七三六員，由本府工務局養護工程處在本市迪化抽水站提防外演練架設倍力橋勤務，以熟練戰時應召服勤技能。

### 參、軍人權益維護

為使入營服役之軍人無後顧之憂，藉以安定征屬生活，激勵民心士氣，當前役政工作將維護軍人依法應享之權益及各項優待扶助，列為重點工作，茲將七十八年二月至六月底止，辦理績效詳列如下：

#### 一、一次安家費與三節生活扶助金：

應徵服役人員於入營後，其家屬不能維持生活，經申請核列生活扶助者，除發給一次安家費外，並發給三節生活扶助金，本市自本（七十八）年二月一日起至六月卅日止，共發放一

次安家費八九戶，計九八四、三〇〇元；發放春節及端午節生活扶助金一、五〇八戶，計一六、五六二、五八〇元。

二、各項補助費：

(一)核發生育補助費三戶計一八、〇〇〇元；喪葬補助費八戶計一四四、〇〇〇元；特別救濟金三〇五戶計一、五〇二、二〇〇元；災害救濟金六戶計五五、〇〇〇元。

(二)特別補助費為本市嘉惠征屬（遺族）之特別措施，承 貴會

通過實施之本市單行法規，凡本市徵集服役軍人眷屬經生活扶助後，仍不能維持最低生活者，得於每二至三個月申請一次特別補助費，自本（七十八）年二月一日起至六月卅日止，共核發五六九戶，計二、三六一、二〇〇元。

三、征屬減免費就醫：

經生活扶助之征屬患病無力就醫者，可申請減免費就醫補助，門診部份逕由區公所核發就醫通知單，住院部份由本處核發就醫通知單，均隨到隨辦，立等可取，使列級征屬獲得及時就醫。本（七十八）年二月一日起至六月卅日止，計核發住院就醫征屬三八人；門診二九一人次；總計補助醫藥費一、〇九八、九五九元。

四、職務輪代：

本市應徵（召）服役人員原為公私機構職工者，於入營後，其服務單位應予保留底缺（工作）和年資，為配合職務輪代工作之實施，分由其服務單位辦理「機關查報」，各區公所辦理「梯次查報」，分將服役人員所保留之職位或工作查報「職務輪代輔導小組」，俾就失業求職人員或征屬遺族中，具有相同專長者，推介至服役人員之原服務單位以輪代其職工至服役人員退伍復職（工）為止，自本（七十八）年二月一日起至六

月卅日止，辦理梯次查報共七十七人。

五、以工代賑：

本市列級征屬，除予生活扶助外，並以「以工代賑」方式，由區公所輔導有勞動工作能力者，參加本市臨時清潔工工作，每天可獲得二五〇元，以彌補征屬生活之不足，自本（七十八）年二月一日起至六月卅日止，共輔導六十人次。

六、遺族慰問：

(一)本市在營軍人陣亡或因公殞命者，由本人代表市長親往遺族家中慰問，除各發追悼埋葬費新台幣一七、〇〇〇元外，並致贈一次慰問金；陣亡者三十萬元；因公殞命者廿五萬元；病故者四萬元；自裁者僅發埋葬費一萬二千元；自本（七十八）年二月一日起至六月卅日止，共慰問廿七人次，計發四、一〇〇、〇〇〇元。

(二)本府為關懷遺族生活，每年三節均致送慰問金，自本（七十八）年二月一日起至六月卅日止，共核發春節及端午節遺族慰問金，每戶二、〇〇〇元，計一、〇一〇戶共二、〇五五、三五〇元（含郵匯費三五、三五〇元）。

(三)本府對國軍第一育幼院院童，每年三節由本人代表市長前往慰問並致贈加菜金每節二〇、〇〇〇元，本（七十八）年春節及端午節贈送加菜金計四〇、〇〇〇元。

(四)本府對一等傷殘人員每年三節各發給慰問金每人六、〇〇〇元，春節及端午節共計發六十六人計二九六、〇〇〇元。

七、傷殘病患之安置及治療：

本市應徵服義務役人員，如因病或受傷至服役期滿仍滯留軍醫院醫療逾一年仍未康復者，由各軍總部、軍醫署、輔導會等單位，會同本處人員訪問鑑定後，如屬成殘不需續行治療者

，則安置於榮家就養，尚未痊癒者，則由本處接回送醫繼續治療。對因病傷成殘退伍戰士，目前安置榮家四七人；施以門診治療者十九人；長期住院者（精神病患）十七人；自本（七八八）年二月一日起至六月卅日止，計核發醫藥費共計八九六、七二九元。

#### 八、兵役慰勞：

對應徵服役期滿退伍還鄉戰士每年辦理兩次歡迎大會及一次征屬（遺族）慰問大會，七十八年度第一次歡迎退伍戰士退伍還鄉大會於本（七八八）年六月二日下午七時在本處十樓役政活動中心舉行，由本人親自主持，出席之退伍還鄉戰士計伍百餘人，會後並邀請中視影歌星演出團結自強同樂晚會暨摸獎等節目助興。

#### 九、軍人公墓：

本市軍人公墓工程已於七十七年九月底竣工，並於七十八年三月廿九日春祭舉行安靈大典並啓用，自七十八年二月一日至六月卅日止已葬厝二三八名。

#### 肆、後備軍人管理

凡服滿現役退伍為預備役者，即列入後備軍人管理，平時除隨時掌握其動態，確保資料之完整性外，並依役別、年齡分別編成「後備軍人通訊小組」、「後備軍人教育小組」與「管區後備部隊」實施各種編組訓練，以備戰時召集服役，擴張成軍，七十八年二月至六月底止，各項工作績效如下：

一、後備軍人管理：本市自七十八年二月一日起至五月卅一日止（六月份未列入），計列管後備軍人四九〇、八五九人，其中退伍報到四、四〇一人，戶籍遷入一九、一三四人，遷出一六、

六八六人，住址變更九、五八八人。另除役除管一〇、二三三二人，均依限作業完畢。

二、後備軍人編組訓練、動員召集、臨時召集，依法於戰時或非常時期軍事上有必要時實施，而平時為保持後備軍人之軍事學能，修習最新軍事技能，依其專長、年次等狀況分別實施教育召集、點閱召集或小組訓練。國防部為顧及增加民間生產與便民原則，七十八年度起暫將教育召集、小組訓練，悉改以點閱召集方式實施。本市本（七八八）年度管區後備部隊點召，計編成二四五營，一四五、六三〇人，到訓率為百分之九八・七三。

三、後備軍人具兵役法第四十二條第四款（獨負家庭生計主要責任），及第五款（獨子宗祧繼承）者，均得向區公所申請緩召，由本處核轉團管區核辦，一經核准，依法在動員召集與臨時召集時列為緩召處理。七十九年度緩召作業現正受理申請及初審資料中。

以上報告，為本處七十八年二月至六月底止推行兵役行政工作之概況，本市各級役政同仁，都能深切體認兵役行政工作為國防建軍最重要之一環，兢兢業業通力合作，審慎處理各項兵役事務，對國民應盡之兵役義務均能依法處理，絕對做到公平、公正、公開；對國民應享權益，本合情、合理之原則，酌情予以從寬處理；工作上講求效率，主動為民服務，以樹立良好形象。惟兵役行政工作，事繁任重，有待改進之處仍多，尚祈議長、副議長與各位議員女士先生惠賜支持與指教，謝謝！